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Esercizio 1. Calcolare i seguenti limiti:
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3) Possiamo dividere numeratore e denominatore per (n+1)5 e si ha (n+1)6−(n−1)6

(n+1)5+(n−1)5
=

(n+1)6−(n−1)6

(n+1)5

1+(n−1
n+1)

5 , il denominatore tende a 2, sviluppando (n + 1)6 − (n − 1)6 si ha
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, quindi per il teorema dei carabinieri lim
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5) Considerate
(
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8 + sin 21/n−2
)

e riscrivetelo come (a−b) = (a3−b3)
(a2+2ab+b2)

, considera-

te che per n grande sin 2
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n ∈ (sin 1, sin 1+ ε), quindi lim
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6) Rapporto di limiti notevoli, lim
n→+∞
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7) Sviluppate la potenza del binomio, lim
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Esercizio 2. Calcolare massimo limite e minimo limite delle seguenti successioni:

1) Notiamo che per n pari a2n = 2, mentre per n dispari a2n+1 = 0; 2 è un maggio-
rante definitivo poiché an 6 2 ∀ n ed essendo un valore assunto dalla successione
è anche il più piccolo dei maggioranti definitivi; analogamente 0 è un minorante
definitivo poiché an > 0 ∀ n ed essendo un valore assunto dalla successione è il
più grande dei minoranti definitivi. Quindi lim sup

n→+∞
an = 2 e lim inf

n→+∞
an = 0.

2) Notiamo che per n pari si ha a2n = 2n e quindi la successione an non è limitata
superiormente e quindi lim sup

n→+∞
an = +∞. Per n dispari si ha a2n+1 = 1

2n+1
: x 6 0

è minorante definitivo perché an > 0 > x ∀ n, poi nessun x > 0 è un minorante
definitivo poiché abbiamo che se x = ε > 0, a2n+1 = 1

2n+1
< ε ∀ n > 1

2ε
− 1

2
.

Quindi lim inf
n→+∞

an = 0.

3) lim sup
n→+∞

an = 1, lim inf
n→+∞

an = 0.

4) lim sup
n→+∞

an = lim inf
n→+∞

an =
1

2
.

5) lim sup
n→+∞

an = 1, lim inf
n→+∞

an = −1.

6) lim sup
n→+∞

an = 1, lim inf
n→+∞

an = −1.

Esercizio 3. Dire se convergono le seguenti serie:

1) Applichiamo il criterio del rapporto: si ha che lim
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6)
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